

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre . . . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . . . 5 „ „ „  
Negyedévre . . . . . 2 „ „ „  
Egy hónapra . . . . . 1 „ „ „  
Egyes szám ára 4 kr.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

500 szavazásig 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többes példányok alku szerint jutányos áron vesztetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

## Finis coronat opus!

Debreczen, január 10.

Az az egyhangú ítélet, a melyet a debreczeni ev. ref. Egyházmegye időszaki bírósága a debreczeni megtámadott lelkészválasztás ügyében *kénytelen* volt meghozni: óriási jelentőségű esemény-számba megy nagyon sok tekintetben.

Ezzel a jelentőséggel óhajtunk röviden foglalkozni s végtelenül boldogok lennénk, ha ev. ref. Egyházunk iránt érzett tiszta és hő szerelmünk sugallatára mondott szavunk szíves visszhangra találna egyházunk minden rendű és rangú híveinek körében.

Első sorban a debreczeni ev. ref. egyházra bir óriási jelentőséggel a tegnapi egyházi ítélet, a melyet, mivel a felebbezők is megnyugodtak benne, hajlandók vagyunk utolsó, végérvényes döntésnek tekinteni.

Kevés nap híján kerek egy esztendeje már, hogy a hamvaiban is áldandó Könyves Tóth Mihály, lelkészi karunk Simeona, árván hagyta gyülekezetét, parokhiáját.

Esztendeje már, hogy egyházunk millió anyagi és szellemi érdekének óriási munkaerőt igénylő gondozása a törvényes létszámnál eggyel kevesebb tagból álló lelkészi kar vállain nyugszik, a minek a fungens papok minden lelkiismeretes igyekezete és odaadó hű munkássága dacára a közügy adja meg az árát.

A tegnapi ítélet tehát első sorban a debreczeni ev. ref. egyházra, még pedig *annak egész egyetemére* nézve bir óriási jelentőséggel és örvendetes vonatkozással, mert rövid idő múlva — remélhetőleg — megszorodik a hű, az odaadó munkásoknak még teljes számukban sem elegendő erejű elszánt sereg s az elárvult nyáj végre megkapja óhajtvá, vágyva várt pászlort, hű gondviselőjét.

Azt a diadalt, azt a fényes erkölcsi sikert, a melyet a *Mitrovics Gyula* nével anyaszentegyházunk igaz érdekeiért, felvirágoztatásáért küzdött többség most kivívott: nem akarjuk — bár ily jogosan tehetők — egyházunk híveinek kisebbségben maradt része ellenében kizárólag a magunk részére lefoglalni, hanem azt óhajtjuk, arra törekszünk, minden erőnkkel azon leszünk, hogy tiszta meggyőződésből s a legnemesebb elvi alapon vívott küzdelmünknek sikere váljék áldására, örömeire és építésére egész szeretett egyházközsegenknek.

Azt akarjuk, hogy a most kisebbségben maradt testvéreink, a kik az adáz testvér harcban sok kegyetlen, sok

fájó sebet ejtettek rajtuk: maguk győzödjének meg a mi magunk tartásának önzetlen voltáról és saját szívük sugallatából önkényt tenyének vallást rövid idő múlva arról, hogy a mi mostani diadalunk az *igazság diadala* volt, a melyet ideig-óráig lehet ugyan erőszakos eszközökkel késleltetni, de a melyet visszatartani, teljesen meghiusítani teljes lehetlenség.

És ebből a szempontból még jelentősebb a most végleg eldőlt diadal a kisebbségre nézve, azokra, a kik most — nem kutatjuk minő indítékok folytán az egyháztagok túlnyomó többségének kezdetől fogva világosan tüntekztett akaratával ellenkező álláspontot foglaltak el. Mert be kell látniok, hogy a legszorgosabb kutatás, a legszigorubb vizsgálat sem volt képes egyetlenegy olyan sötét pontot sem találni a mostani többség eljárásában, a mely arra akár minő tekintetben is a törvénytelen, avagy csak a szabálytalanság legkisebb árnyékát is vethetné.

És ha ezt belátják, pedig előbb-utóbb erre a meggyőződésre kell jünniök, akkor lehetetlen, hogy őszinte sajnálkozást ne érezzenek a felett, hogy az alkotmányos mérkőzés bekövetkezett végeredménye után is immár, majdnem fél-évszázad óta, akadályozták a törvényesen alakult többség törvényes diadalának kizárólag egyházunk közjavára szolgálóldott érvényesülését.

Most azonban a mikor már birói szó döntött a testvéri perben: nem állhatunk tovább mint ellenfelek egymással szemben. Anyaszentegyházunknak ezer égő sebe van, a mely mind gyógyításra, millió szükséglete, a mely mind kielégítésre vár, s ha ezer annyian volnánk is, mint a mennyien vagyunk, még akkor is szüksége volna valamennyiünknek teljes, önfeláldozó és lelkes munkálkodására.

Nem szabad azért hogy mint győzők és legyőzöttek tusakodjunk egymással továbbra is, hanem mint ugyanazon Szellemlnek édes gyermekei, teljes szeretettel egymás iránt, teljes bizalommal egymás jószándékai s készséges elnézéssel egymás gyengéi iránt: egyesült erővel szálljunk sikra anyaszentegyházunknak külső félelmes ellenségei ellen, akik eddig is kárörömmel habotáztak a mi torzalkodásainkon.

Tekintsünk szét széles e hazában és vegyük komoly figyelembe, a mik történőben vannak.

Elszoruló szívvel látjuk, hogy a szabadságnak azt a felséges elvét, amelyet a reformáció hozott be és tart ébren, az

ujabbkori emberiség körében, mindenütt vagy teljesen megsemmisíteni, vagy — a mi amannál alig kisebb rossz — meg-hamisítani igyekeznek az emberi szellem szabad-ágának örök — állandó ellenségei.

Elszoruló szívvel látjuk, hogy az ősök hitbeti buzgósága, a mely hajdan csodákat művelt, csaknem egészen kivesszett az élő nemzedék szívéből, a mely közönyösen nézi, mint tépik a körülöt-tünk ólálkodó ragadozó farkasok saját nyájunknak védtelen bárányait s nem eszmélnek, nem akarják az evangéliumi igaz-ág és vilagosság fégyerét felragadni legdrágább kincseink védelmezésére.

Debreczen városának törzsozös lakossága, én édes kálvinista magyar népem! Ne engedd magadat hitvány esz-közül felhasználtatni azok által, a kik a te hitedben nem osztoznak, elveidért nem lelkesednek; vágyaidat nem érzik törekvésed irányát sem ismerni, sem követelni nem akarják, hanem csak a magok világi érdekeiket hajszolják s e czéltől ingerelnek bennünket egymás ellen.

Az erőt önmagadtól merítsd s a magad soraiban csak szövetségeseket keress, ne pedig ellenfeleket.

Szívünk teljességéből intézzük ezt a kérést polgártársainkhoz, s lelkünk leg-őszintébb érzésével kérjük az Egek Urát, hogy a most már teljesen befejezett pap-választási küzdelmekből sarjadzon áldás-nak és kegyelemnek gazdagon termő fája anyaszentegyházunknak áldott földében.

**Dr. Nagy Zsigmond.**

### Kiegyezési tárgyalások megszakítása.

A most Bécsben felbeszakitott kiegyezési tárgyalások a legjobban mutattak, hogy mennyire megalázta magát mindenba, de különösen most, a magyar kormány az osztrák előtt. És ez a megalázkodás nemcsak a miniszter-előki tekintély, hanem a magyar-állam és nemzetnek a rovására ment. Czelzetosan, — minden emberi méltóságot és nemzeti érzelmet levekőzve engedte ez a kormány tekintélyét annyira aláásni, hogy a kiegyezési tárgyalásokon csak az osztrák részről diktált feltételek voltak irányadók a kiegyezés megkötésére nézve. Ugron Gabor a képviselőház tegnapi ülésen bebizonyította a kormány eme eljárását és a következő határozati javaslatot terjesztette a Ház elé:

Az 1867. XII. törvényezikk XXV. §-a a közös ügyek rendezésének egyik alap feltételül azt szabja meg, hogy a teljes alkotmányosság Ő Felsége többi országaiban és tartományjaiban életbe lépjen, így fennmaradásának is alapfeltétele az életbe alkotmányosságnak esorbíthatlan fentartása mivel a XXIII. szerint Magyarország Ő Felsége több országaival alkotmányos népekkel akar érnikezni, mivel a tíz évenként újra megállapítandó kvóta tárgyalásaira nézve a XIX. §. rendeli, hogy a magyar és az osztrák or-

szákos bizottságok javaslataikat az illető felelős miniszteriumok befolyásával dolgozzák ki, midőn ezen államnál az alkotmányos felelős miniszteriumokat, mint közreműködő tényezőket jelöli ki. — Jakkor azoknak fenállását az életbeléptetésen túlterjedő időszakokban is megköveteli.

Tekintve, hogy teljes alkotmányosság alatt Európában parlamenti felelős kormányt értünk, s miután Ausztria jelenlegi miniszteriuma nem parlamenti felelős kormány, hanem ügyviteli; mely maga hirdeti nem parlamenti eredetét, kétségbe vonja parlamenti felelőséget, tehát igazolja, hogy Ő Felsége többi országaiban nincsen teljes alkotmányosság és nincsen felelős kormány, minek következtében utasítja a képviselőház a kormányt, hogy figyelembe tartsa az 1867. XII. törvényezikk 19. 23. 25. §-ait és ezeknek értelmében a közös ügyek és azok kezelése módozatait nézve, Ausztria kormányával minden érintkezést, minden alkut szüntessen meg.

**Alapítványok kezelésének ellenőrzése.** A kormány az egyes miniszterek kezelése alatt levő alapokról és alapítványokról eddig sohasem számolt be sem költségvetésileg, se az utó évi zárszámadásokban Számtalan visszaélésre adott már alkalmat az, hogy ellenőrzés hiányában az alapítványok és az alapítványok és az egyes alapok kezelése körül kisebb-nagyobb visszaélések történek. Ezeknek a megszüntetését célozza V a r a d y Károly országgyűlési képviselőnek a tegnapi ülésen beadott határozati javaslata, mely a következő:

A különböző miniszteriumok kezelése alatt levő alapok és alapítványok mindenképp a kormány az alkotmányosságnak természetéhez számolni tartozván, a Haz utasítja a kormányt, hogy az összes kezelése alatt álló alapok és alapítványokról évenként készítsen elő kimutatást és az azok jövedelméről készítsen költségvetést és zárszámadást s terjessze azokat évenként az illető miniszter költségvetésével a Haz elé.

### KÜLFÖLD.

**Osztrák-magyar gyarmatosító társaság.** Annak idején megirtuk, hogy Bécsben ilyen czímmel egyesület alakult, a gyarmatosítás eszérének propagálására. Az egyesület, mint budapesti tudósítónk táviratozza, ma tartotta meg közgyűlést Wrede Alfréd herczeg elnöklése alatt. A közgyűlés után Hirsch Henrik dr. előadást tartott. A világkereskedelmi politikáról. Ertevelésünk szerint az egyesület már a legközelebbi időben Magyarországon is megkezdí működését. A budapesti fiókegyesület elnöke M a t t e k o v i t s Sándor dr. lesz.

### A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

#### „A király” czimű könyvre.

O vastam végig  
S fájdul a lelkem;  
Ilyen vagy-e hát  
Édes nemzetem! . . .

— »Mit örülsz, magyar  
Az ezredévnek,  
Hisz egész multad  
Egy gyászos ének!

Rossz voltál mindig,  
Rossz volt a véred,  
Az ezredévben  
Élned is vétek! . . .

A vasat, lánczot,  
Mit reád vertek,  
Rút makaessággal  
Ledobni mered!

S ha hitsszegéssel  
A porba vertek,  
Büszke fejedet  
Ujra emeltd!

### Pereskedő nemzetiségek.

Budapest, jan. 10.

Régóta huzódik a pör, a kel. szerb és román egyházak közt az egykori közös vagyon igazságtalan felosztása miatt, de nem csak egyházi pör ez, melyben a kuria most döntött, hanem egyszermind politikai is.

Az oláhok tulkapása, kapzsisága és ravasz terjeszkedési vágya nyilvánul meg benne, s kitűnik, hogy rövid idő alatt, milyen csalárd módon karosították meg a testvér egyházakat, mint terjeszkedtek alattomban, mint hódítottak el egész községeket észrevétel nélkül; sutyomban.

Pár évvel ezelőtt azonban kenyértörésre került a dolog, mivel a szerb egyház belátta, hogy az oláh szövetséggel sehogy sem fog boldogulni, s szakított, természetesen vagyonával együtt.

Azonban a románság vezetői mindenáron hasznót akartak huzni e szakadásból és így történt az, hogy nem nyugodva meg az elválasztás igazságtalan feltételeibe R o m á n Miron nagyszabeni metropolita pört indította B r a n k o v i c s György karlóczai szerb patriárka ellen.

A pört a nagy-szent-miklósi közös egyházi vagyon felosztása miatt indította a román egyházfejedelem a patriárka ellen, mely részben oláh, részben szerb tulajdon volt.

A közös oláh és szerb lakossága egy ideig békésen birtokolta a közös templomot és iskolát, később azonban egyenetlenkedés támadt közöttük, elszakadtak egymástól s az egyházi vagyon felosztását határozták el.

Az oláhok a közös vagyonból hét tized részt követeltek, csak hogy a szerbek ebbe az osztzkodásba nem egyeztek bele s 1871-ben egy közös bizottság létrehozta az egyezséget s egy ideig béke volt a községben.

Az egyezés azonban nem tartott sokáig az oláhok tulkapásai miatt, s a régebbi surlódások ujra napirendre kerültek, de valahogy mindig sikerült a nagyobb összetűzéseknél elejét venni.

Az oláhok azonban már 1881-ben ujra önállósítani akarták magukat s így a közös

vagyon felosztása ujra akuttá vált. Hiába ígérték a szerbek pénzbeli kárpótlást az oláhoknak, hogy annak fejében engedjék át a közös vagyonból megillető részt, az oláhok nem voltak erre hajlandók, hanem még 1881-ben az aradi püspök és a szebeni metropolita pört indított a szerbek ellen.

A pör folyt éveken keresztül, a nélkül hogy eldőlt volna.

Az oláhok az egyházi vagyon hét tized részét s ezenfelül a templomot meg néhány telket követeltek a szerbektől. A pör változó szerencsével folyt.

Az oláhok azt vitatták, hogy jussok van az egész templomhoz.

Ők voltak nagyobb számban s nem a szerbek, sőt néhány szerb nevű család eredetileg oláh volt s csak furfangból lett a Junascuból Joanovics, a Popból Popovics, sőt a fennmaradt anyakönyvekben is megvan a nyoma a szerbek ilyen való névváltoztatásának.

Ennek ellenében pedig a szerbek történelmi kutatókra hivatkoztak, hogy a község egyházi vagyona ősidőktől fogva az ő tulajdonok volt s hogy a templomban is csak kegyelemből engedtek helyet az oláhoknak.

És ez valóban így is van, mert az oláhok a délvidekre csak kétszáz év előtt kezdtek be-szivarogoi, s így nyomultak lassan községről-községre egészen a Tiszáig, sőt egyrészek még a Banságba is átespott.

A pörben követelt fekvőségek: a templom, urbéri telek, bérház, papi telek, szőlő s három temető, melynek összes értéke hatvanezer frt.

Most került a pör a kuria V-ik polgári tanácsa elé s Balasy Antal kuriai bíró tegnap, előt kezdte meg a pör referálását.

Halomszámra hevernek az akták, könyvek s egyéb bizonyítékok a tanács asztalán. A szövevényes pörnek tárgyalását be sem fejezheték még, a kuria csak ma mond ítéletet.

A szenzációs pör iránt úgy az oláh, mint a szerb egyházi férfiak nagyon é deklódnak, s izgatottan várják a kuria ítéletét.

A kuria V. polgári tanács tegnap is folytatólag tárgyalta a nagyszentmiklósi görög-keleti egyházköz-eg ketteválásából keletkezett nagy pört, melyet Roman Miron nagyszabeni metropolita indított Brankovics György karlócai patriárka ellen.

— Csak az a való,  
— Csak az a bününk: —  
Élhet köztünk a  
— Hazaáruló! !

Kiss Pál.

### Cubai emlékek.

(Folytatás és vége.)

Irta: Lukács Gyula.

Egy olasz opera társaság játszott a havannai színházban. Bizony, nem tudom már, melyik operában éneklék:

Suona la tromba intrepida,  
Noi impugnamo da forte;  
Vado a frontar la morte,  
Gridando libertà.

A spanyol kormányzatnak sehogysem tetszett a »libertá» szó, a mi szabadságot jelent. Betiltották ezt az éneket, hamarosan új szöveget kellett komponálni. A havannai diákok azt mondják, hogy majd gondoskodnak ökjobb szövegről.

Nemsokára a »Sor Teresa» került színre. A színházat zsúfolásig megtöltötte a község. Emlékezetes marad Havannában a Sor Teresa. Előadás közben a gazlangok elaludtak; a zavar óriási, hörgés, jajgatás hallatszik minden oldalról.

Ha elrabolták  
Legszentebb jogod,  
Isten nevében  
Villogott jobbod! . . .

Szégven az élted,  
Szégven a multad;  
A'azni fejed'  
Sohase tudtad!

Hi-vány lázadó! —  
Mas sohse voltál! —  
A szabadságért  
Hevülni tudtál! . . .

Ezer a büöd!  
Ezer a vétked!  
— S ó gyalázat! — nincs  
Semmi erényed!

Hazug, a mi thitt  
Eddig a világ!  
— Itt az ítélet,  
Magyar a bírad! . . .

. . . Fájdul a lelkem, —  
De felvidulok:  
Mutasd, népem,  
Hogyha gondolk!  
Hisz hazug e könyv!

Tegnap csak annyira haladtak, hogy felolvasták az egyház vagyónának keletkezésére vonatkozólag kikért szakértői véleményeket és pedig első sorban Kun Lajos dr. és Swetozár román pap véleményeit vették elő.

A szakértői vélemények előterjesztése után az első-bírói ítélet olvasásába is belefogtak, s itt Ruby Antal kuriai bíró, a ki ezt az óriási anyagot áttanulmányozta és a tárgyalás számára rendezte, már annyira belefáradt a hosszas olvasásba, hogy az ítélet további olvasását egy más bírótársára volt kénytelen bízni. A kuria még holnap sem jut el az ítélelhozatalig.

### Ezredéves kiállításunk.

Történelmi reliquiák a kiállításán. A történelmi főcsoport a napokban érdekes és ritka ereklyéket kapott Marquis of Bath angol amatőr Longeat városából Tökölly Imre és neje Zrinyi Ilona egykoru olajfestményü arcképeit küldte el és bocsátotta az ezredéves kiállítás rendelkezésére. Nógrád vármegye közönségepei díjaz 1801-ki francia insurrekcióból való gyönyörűen himzett zászlóját küldte be, mely egyik oldalán vörös, a másik oldalán kék selyem damasztból készült. A nyelre erősített ezüst boglárkon József nádor és neje Alexandra Paulowna nevei olvashatók. — A zászló nyelének arany gombján latin nyelven a következő szöveg van bevéve: »A francia háboru alkalmából Alexandra Paulowna magyar nádor neje ő Fensége viselvében a zászlóanyai tisztet, Hont és Nógrád vármegyék nemesi felkelő seregeinek jelenlétében 1801. január 4-ikén megáldotta e zászlót Migazzi bíbornok József nádor lakóhelyén Laxenburgban.« A Hont és Nógrád vármegyék czimerével díszített gyönyörű selyemzászló színes szalagjain a következő ezüst himzésű szavak láthatók: *Pro rege et patria.*

Tüzoltóságok a millenniumon. Az ország minden részéből a fővárosban összejöttek a tüzoltóságok vezetői s a belvárosi előjáróság nagytermében értekezletet tartottak, amelyen következőképpen alapították meg a tüzoltóság millenniumi ünnepségeinek programját: Augusztus 15-én díszgyűlés a kiállítási ünnepély csarnokában s József főherceg védnök, s Széchenyi Béla gróf és Cziráky Béla gróf arcképeinek letelezése. Utána szakelőadások. Délután országos tüzoltóverseny. Este a kiállításban lakoma a

külföldi vendégek tiszteletére. Augusztus 16-án délelőtt szakelőadások. Délután díszfelvonulás az Újépületből a vaczi-köruton és az Andrássy uton a Stefánia ut mellett levő gyakorlóterre, hol a budapestiek nagy díszgyakorlatot tartanak. A menetben a fővárosból és környékéről mintegy 4000 tüzoltó vesz részt teljes felszereléssel. Augusztus 17-én országos tüzoltó-kongresszus s este nagy takarodó. Az országos tüzoltó szövetség választmánya elfogadta a programot s elhatározta, hogy a mintafalu szertárát és őrszobáját a szövetség rendezi be. A szövetség egyúttal a millenniumi tervzet keresztülvitelére bizottságot küldött ki, melynek elnöke Cziráky Béla gróf és e'adója Szily József dr. az orsz. szövetség titkára.

Millenniumi vasúti kocsik. Mint értesülünk, az államvasutak igazgatósága most próbálja ki azokat a személyszállító-kocsikat, melyeket a millenniumi forgalom ellátására építettek. A Pullmann-rendszerű kocsik a legnagyobb kényelemmel vannak berendezve, villanyvilágítással és a kalauznak szóló csegetyűvel ellátva, kártyázásuk is fényes s a lehető legnagyobb kényelmet biztosítja.

Agghonvédek millenniumon. A 48-as honvédek a múlt évben tartott honvédegyülésükön egy bizottságot küldött ki annak megbeszélésére, hogy mi módon vegyenek részt a honvédek a millenniumi kiállításán. Ennek a bizottságnak azt a javaslatát fogadták el, hogy a honvédek részvevője csupán abból álljon, hogy a történelmi csarnok egyik termében állítsanak ki a szabadságharcban használt fegyverek, ruházatok stb. A szabolcsmezei honvédegyület kevesli azt s most egy körlevélben fordul a bajtársakhoz, melyben azt javasolja, hogy e nemzeti örömműnnepegy alkalomával, a nemzet kimagasló faktoraival egyúttesen bár de különleges állásánál fogva, egy kődomborított impozáns tömegben, ugyanazon történelmi nevezetességű zászlóinak kibontása alatt, a melyeknek hadi becsülete megvédésében veret ontotta, ő s Buda várában első sorban felvonulhasson és ott, a nemzet közszeretetében tündöklő azon királyi pár előtt, mely első fejedelmi tényében, a szegény sorsu honvédeknek nyújtott sezályával, egyszerűen azok katonai vitézségének elismerését dokumentálta, a 48-as honvédség mely tiszteletének, igaz magyar ő-zinte szeretetének és hődotlanak ünnepélyes alakban kifejezést adhasson.

Emberbaráti pavillon. Az ezredéves orsz. kiállítás közoktatásügyi csar-

noka a kiállítók örvendetes nagy száma miatt szűknek bizonyult s ezért elhatározta a csoportbizottság, hogy az emberbaráti tanintézetek számára külön pavillont építtet. Ez a külön pavilon az árvaházak, szeretetházak, vakok, siketnemák s hülyék intézeteinek kiállítását, a magyar nemzet társadalmi érettségének eme legszebb és leginkább megható bizonyítékát fogja tartalmazni. Hogy e kiállítás vonzó és tanulságos is legyen, be fogják mutatni fényképekben, babalakokban s rajzokban az árvaházak belsejét, időről-időre a vak és siketnéma gyermekek tanítását és foglalkozását stb. De a pavillon számára nincs meg az ehez szükséges 3—4000 frt. A csoportbizottság ezért most a nagyközönséghez fordul nemes célja megvalósítása érdekében. Az adományok az ezredéves orsz. kiállítás igazgatóságához küldendők, azzal a megjegyzéssel, hogy a küldött összeg az emberbaráti tanintézetek pavillonjára van szánva.

### Színház.

#### Szokimondó aszonyság.

(R.) Sardou Viktor eme nagy hatásu színműve került tegnap este színpadra színházunkban még mindig nagyon szép számu közönség előtt. Ugy látszik, hogy az érdeklődés nem csökkent egy cseppet az igazán remekbe alkotott, francia színmű iránt, mely a pikantiériát és a nyersséget olyan finomsággal, — olyan művészi formában teszi a színpadon, ha nem is salon képessé, de elfogadhatóvá, hogy a hallgatók élvezetet találnak rajta.

A tegnapi előadás tagadhatatlanul kitűnő volt, s a rendezés és összerakás tekiütetésében felül állott az eddigieknek, bárha a szerepök felfogásai ellen még mindig volna némi kifogásunk.

Cserni Berta (Hübsner Kata) kifogástalanul s önálló felfogással játszott, szerepe felül állt eddigi alakításainak s mint a darab legelső előadásánál, úgy tegnap is ő volt az est központja. Az ő Hübsner Katája lényegesen különbözik Blahánéjétól s Deli Emmától, ki tudvalevőleg Blaháné után legjobban játsza meg ezt az igazán brovouros s színpadi hatásokban gazdag, hálás szerepet. Cserni Berta alakítása csak a második felvonásban kezdődik; az első felvonás mosónéját teljesen el ejti. Az ő alakítása csak a hercegi palotában

Nyolczvan spanyol szurtak le a színházban. Senki sem sejtí, hogy kik a tettesek, csak másnap tudják meg, hogy nyolczvan diák rendezte a mézszárlást, kik áldozataik mellé ült, az adott je're előrántották töreiket, s a sötétben tapintottak meg szomszédjaik szívet.

Aligha remegtek szíveik, mert egyetlen tör sem tévesztette el irányát.

Másnap keresték a diákokat. Már akkor Sespedes táboraiba menekültek, hol »los trescientos« név alatt külön zászlóaljat alapítottak. Egyik útközében, egy hid védelmében elesett mind a háromszáz.

A sziget fiaí, nem minden ok nélkül vették el ily kegyetlenségekre. Provokálva voltak ellenségeiktől. A spanyol kormány tüzzel vssal igyekezett elnyomni a felkelést. Az útközetekben elfogottakat irgalmatlanul kivégeztette, a községeket, melyek a felkelőkkel tartottak, felégettette, a sziget fiainak ültetvényeit feléadatta, marháit elhajtatta.

A kiról kitudott, hogy a felkelőket pénzzel segítette, vagy lelkében a felkelőkkel tart, azt kivégeztette, a gyanusakat, kikre azonban a kínzások dacára sem tudtak semmit kisútni, börtönre vetették, vagy deportáltak.

Elég volt egy elítélő szót mondani a kegyetlenségről, s az illető örökre néma lett. —

Volt olyan a ki még délben családja körében ebédelt, délután már felkötötték, vagy agyonlőtték.

Minden házban gyászoltak valakit, csak szívükben, mert fekete gyászruhát ölteni nem volt tanácsos. Volt rá eset, hogy az utcán a feketében megjelent nőket a rendőrök korbáccsal verték, többeket pedig börtönbe hurcoltattak.

A spanyolok különös gondot fordítottak arra hogy a legelőkelőbb sziget fiait teyék általmatlanokká. A gazdag kereskedőket, ültetvényeseket, bankárokat mind összefogdosták. — Főleg a meggazdagodott négekre vetették ki hálójukat.

A mit nálunk csak most honosítottak meg, Cubaban már évtizedek óta működik az osztálysorsjáték. Havonként kétszer van húzás. A néger rabszolgák társaságot alakítottak, nagy számmal vásárolnak sorsjegyeket, s a nyerevényből kiváltak annyit rabszolgát, a meenyít lehet.

A kiváltott rabszolga jövedelmének egy részét a társaság céljaira fordítja. Ez nem csekélység, mert a rabszolgák támogatják szabaddá lett véreiket, tőle vásárolnak, az ő korcsmajában járnak stb. Így aztán sok gazdag, szabad néger van már Cubában.

A többi kreolokkal együtt, ezeket a sza-

bad négeket vadászta össze a spanyol kormány s a legelőkelőbbeket számszerint vagy 400-at a San-Carlo erődbe záratta.

A megváltás ünnepére készültek Havannában. A templomok tömve voltak ájtatoskodókkal, különösen sok néget láttunk óra számára imádkozni. Ezeknek sok okuk volt istenhez fordulni.

Az ájtatoskodókön kívül sok rendőr is megfordult a templomokban. Ezen a nagyszombaton akárhány embert a templomokban tartóztattak le.

Késő este volt, mikor a hajószobába be-toppant hozzám a fiatal Angelo. Elmondta, hogy nagy dolog készül, mert a San-Carloba zart foglyokat a spanyolok holnap, husvét napján szállítják Fernando Po-szigetére, s a havannai forradalmi bizottság ezt megakadályozza.

Nemsokára a szárazföldön voltunk. A forradalmi bizottság serényen működött, — Mindenkinek ki volt osztva a maga szerepe. A rabszolgák közt revolvereket s töröket osztottak ki. Tervök az volt, hogy midőn a foglyok elhagyták az e'ödöt, mielőtt hajóra szállítanák őket, kiszabadítják s a taborba viszik.

Mig ezek a San Carlo alatti történnnek, addig a külvárosok rabszolgái s kreoljai a kormányzó palotáját rohanják meg.

az alacsony sorsból hirtelen az ugorkafára jutott hercegnőnél kezdődik. A második felvonásban diszkrétus tud lenni, mint bárki más az alkudozó, s a szolgák előtt hatalmát fitogtató hercegnőt, ki a mosódézsza mellől jutott magasabb légkörökbe, kitűnően alakítja. Napoleonnali jelenete, s különösen mikor a régi emlékeket említi fel, valóban kitűnő.

H a d a i (Lefebre) az őrmesterből lett tábornokot és herceget, ki az őrmester korában elveti nyelvet, de hü feleségéhez tábornok korában is egyformán ragaszkodik, pompásan játszotta meg.

T a p o l c z a i (Bonaparte Napoleon) elég feszesen játszotta meg a császár szerepét, de elhibázott, szerencsétlen felfogással. Napoleon igaz ugyan, hogy a durvaságig szigorú volt különösen a hölgyekkel szemben, de a milyen kitűnő katoná, olyan jó szónok is volt. De ha ez utóbbi fejtévésünk — mi igaztalanul — nem is volna fenn, Tapolczaynak fejtűnően rossz magyar fülekkel kellemetlen hangsúlyozását még nem magyarázza meg. — Igaz ugyan, hogy Napoleon korzikai származású volt, s meglehet, hogy francziául nem tudott olyan jól, hogy jól hangsúlyozott volna, de ezt a hibáját a magyar előadásnál nem lehet, de nem is szabad reprodukálnia színésznek. Hübsner Katavali jelenetében nagyon későn mutat a meg a császárban az érzi embert, úgy hogy a darabnak eme kimagasló jelenete teljesen elnyészett. Mikor azonban a császártan a megcsalt férj, a becsületében megsértett férfi kerekedett felül, nagyon hü és igaz volt alakítása.

S z a t h m a r y (Neiperg gróf) tegnap feltűnően jól játszott és a szerepét is tudta, mi azt mutatja, hogy mégse olyan rossz színész ő, mint a milyennek ő magát feltűntetni akarja.

K l e n o v i c s n é, K i s s I r e n, N y i l a s s y, K r é m e r, S a u d o r kisebb szerepeikben nagyon jók voltak.

A tegnapi előadás egyébiránt arról meggyőződött meg bennünket, hogy a »Szókimondó

asszony» még többször fog telt házat — a tegnap estinél teltebbet — eredményezni.

## Ujdonságok.

**\*Törvényhatóságok mozgalma az önálló vámterület mellett.** Most mikor a kiegyezési tárgyalások folynak, nagyfontosságúnak kell tartanunk azon mozgalmat, melynek az impulzust Győr szab. kir. törvényhatósága múlt évi december hó 13-án tartott közgyűlésében hozott hazafias szellemű határozata adta meg. Ezen határozatot az országgyűlés mindkét házához felterjeszteni rendelték, hozzájárulás és hasonló szellemben való felirat intézése czéljából pedig megküldték az összes törvényhatóságokhoz. Ma érkezett meg átirat Debreczen sz. kir. város közönségéhez is, melyet valószínűleg már a legközelebbi közgyűlés napirendjére ki fognak tűzni már csak azért is, hogy városunk képviselőtestülete is idejekorán kifejtse a maga álláspontját azon dolgokra vonatkozólag, melyek közgazdasági érdekeink megóvására felelő szükecségek. — A város átirata annál figyelemreméltóbb, mivel azon indítvánnyal lép a törvényhatóságok elébe, hogy ha azt látják, miszerint közgazdasági érdekeink a kiegyezés keretében nem érvényesíthetők, úgy felirat intézessék az országgyűlés mindkét házához az önálló vámterület és önálló nemzeti jegybank létesítése iránt. Az átirat a következő levél kíséretében érkezett meg hozzánk:

Kedves Barátaink és Atyáinkfiai!

A magyar korona országai és Ö Felsője többi országai között fennálló vám és kereskedelmi szerződés megújítása iránt folyamatban levő tárgyalások során közgazdasági érdekeink megóvása iránt a magy. kir. kormányhoz és az országgyűlés mindkét Házához intézett feliratunkat azon tiszteletteljes kérelemmel küldjük át Hozzátok, hogy azt pártolni és hasonló szellemű felirattal támogatni sziveskedjétek.

laska, néhány ruhadarabbal. Egymást átölelve jött két alig 19—20 éves fiatal ember, a legregibb arisztokrata családból. Azután a többiek, szomorúan, megtörve mind. Még egyszer körülnéztek, egy tekintettel elbucsztak. Havannától, s aztán mentek az őket váró két spanyol fregattára.

A kikötőben ágyakkal s matrózokkal megpakolt csónakok czirkáltak, de ott csendes volt minden.

Egyszerre a városból óriási zaj hallatszik. Most rohantak meg a kormányzó épületét. A paotából tömött sorokban rohannak elő a lovasok. Elkeseredett harez fejlődik ki. A felkelők száma egyre szaporodik, de spanyol csapatok is mind többen jelennek meg. Egy órai küzdelem után újra csend van a városban, csak a haldoklók hörgése s a sebesültek jajgatása hallatszik.

Az elfogottakat kihallgatás nélkül viszik a tengerpartra, s a délutáni órákban tucat-számra lövik őket fejbe. Soha férfiakat bátrabban meghalni nem lattam, mint ezek a rajongók.

A két fregatt csendesesen elhagyta a kikötőt, s a 300 szerencsétlent vitte Fernando Po szigetére, a honnan nincs visszatérés.

A felkelők feleltek erre a véres hussvétra. Kilenccszáz spanyol foglyukat egy napon mind agyonlőtték.

Igy ment ez ezélt 26 évvel. Igy megy ez most is, akármint jelentenek is Martinez Gampos sürgönyei.

Kelt Győrött 1895. évi december hó 13-án tartott közgyűlésünkben.

Győr szab. kir. város közönsége nevében

Zechmeister Károly

kir. tanácsos, polgármester.

Ekhez van csatolva a »Magyar kir. Koromány«-hoz intézett felirat. A feliratban röviden a következők állanak: hivatkozunk első sorban 30 évi tapasztalatra, mely a napnál is világosabban bizonyítja, hogy Magyarország közgazdasági érdekei a fennálló vám- és kereskedelmi szerződés keretében kétféleg biztosítva nincsenek. A köles önöség érvényre juttatva egyáltalában nincs. Ha tekintjük ugyanis az 1882 XVI és 1887 XXV. törvénycikkekben megállapított vámtarifák teteit, látjuk, hogy Auszria a tőlünk beszerzett cikkekre aránylag csekély vámot vet, míg azon iparcikkekre, miket ő hoz be hozzánk, a legmagasabb vámtételeket alkalmazza. Hosszu példasorban igazolja be az átiratban ezen állítását a feliratozó törvényhatóság. Mindezen példából pedig beigazolja látja azon nemzetgazdasági igazságot, hogy egy iparos ország érdekeit, egy őstermelő ország érdekeivel össze egyeztetni majdnem lehetetlen. Ez-khez járul meg, hogy az oly sok szabadalommal és kedvezményekkel felruházott közös bank jelen szervezetében a kellő paritás érvényre nem juthatván, Magyarország jogos hiteligényei ezen terezen is háttérbe vannak szorítva. Auszriától tehát közgazdaságilag függetleníteni kell magunkat. Ha pedig közgazdasági érdekeink megóvása a kiegyezés keretében nem érvényesíthető, úgy a z átiratirjünk fel az Országgyűlés mindkét házához, hogy az önálló vámterület és az önálló nemzeti jegybank létesítése iránt z szükséges lépéseket tegye meg. A nagyfontosságú átirat a legközelebbi közgyűlés napirendjére ki lesz tűzve s így alkalma lesz városunk képviselőtestületének is nyilatkozni Győr sz. kir. város hazafias átiratára.

A városi szervező bizottság folytatta tegnap délután ülését még nagyobb érdeklődéssel. Az alpolgármesteri állásra vonatkozólag újabbban az határozta, hogy Pozsony szab. kir. város szervezeti szabályzatát megtekintés végett el fogja kerüni és csak azután mond véleményt arra vonatkozólag, vajon ez újonnan szervezendő állás beilleszthető-e a közgyűlés keretében vagy pedig egyesíteni fogja a főjegyzői állással. Küöben még tegnap is az I-ső albizottság javaslatát tárgyalták s a tanács és annak hatásköre képeztek a megállapítás tárgyát. Nevezetesebb határozatok tegnap a közgyűlésre vonatkozólag hozattak, ugyanis határozatba ment, hogy egy évben hatszor lesz közgyűlés, és az I-ső albizottság azon javaslatával szemben, hogy azok a délután folyamán tartassanak, a delelőtől fogadták el a közgyűlés idejéül.

\* **Jog és pénzügyi bizottság ülése.** A jog és pénzügyi bizottság jövő hét szerdai, f. hó 16-én délután három órakor a városháza nagy termében ülést tart.

A mi bálunk. Debreczen város polgársága még nem tanusított soha olyan érdeklődést, mint az idén a függetlenségi kör bálja iránt. No, de érthető is ez a nagy érdeklődés, hiszen a derék rendezőség mindenképpen rászolgál az elismerésre. Lesz is 18 óra olyan a kedélyes mulatság a milyenek párja nem igen lesz. A »Korona« diszterme tündéri fényben fog u-zni ez alkalommal, de a csillogást a ragyogó fényt bizonyára elhomályosítja majd a debreczeni

szép leányok és asszonyok szempárjainak villogása. Hogy ebben egy mákszemnyi túlzás sincsen annyi bizonyos, s a ki még kétségbe vonná örökké bálozó munkatársunk eme állítását az legjobban teszi, ha személyesen meggyőződik róla, de akkor hiszen, mert különben nem részese a mulatságnak. Hogy miért? — az könnyen érthető... Annysira fogynak a jegyek, hogy már aligha kaphatók.

**\* A nőegylet bálja.** A nőegyleti kartonbált előkészítő bizottság rendkívüli érdeklődés mellett népes értek-zelést tartott tegnap Veres Szathmáry Terecz elnök lakásán. A bizottság fokozott tevékenységgel működik a bál sikere mellett, s hogy a női varázshatáronak, mint mindenkor, úgy most is sikerülni fog szép eredményt érni el, a felől kétség nem lehet. A nőegyleti kartonbálnak, úgy-zólván már mezevan a maga díszes közönsége és megkapított jó hírneve, ahol fényűzés nélkül kedvre ki-mulathatja magát mindenki. Az e hó 18-án az Arany Bika dísztermében tartandó bálon Várkonyi Szathmáry Terecz elnök gyásza miatt meg nem jelenhetvén, a háziasszonyt tisztelet az alelnökök: Szabó Kálmán és Berger Henriké, nemkülönben Leéb Pálné tiszteletbeli alelnök tesítik. A bál rendezőségében d. Fráter Imre egyleti orvos faradozik.

**\* A nőipariskola** a jövő iskolai év őri helyiségét kérésre a nőegyleti avatászat oda hagyja. Mint örömmel értesítjük a ker. éiparkamara néhány nagytekintélyű tagja felkarolta a vároiban bezagpóttó és fontos intézet ügyét, s e jelenséggel biztatva, a felügyelő szakbizottság memorandumot nyújt be a kamarához iskoláépítés tárgyában. A kamara nemcsak hivatásának tesz elgét a kor, hanem a felügyelő szakbizottság kérelmét teljesíti és ória iüres térkén egy női kereskedelmi tanfolyammal bővítet ipariskolát emel.

**Megmarta a vaszett kutya.** Hajdu Hadházon mint ottani tudósítónk írja — K. Nagy József hadházi lakost f. hó 8-án éjjel egy vaszett kutya öszeha apadta. A szerencsétlenül járt embert felszállították a budapesti Pasteur féle intézetbe, hol most gyógykezelik.

**Értesítés.** Tisztelettel értesítjük, a Debreczeni tisztviselői közönsége által egy esülete t. tagjait, hogy 1896. évi január hótól kezdve az eddig 10—12 tartó hivatalos órák, a zokásos napokon, délután 5—6 óra közt fognak megtartani. Az igazgató-ág.

**Felolvasás.** A helybeli ev. ref. tanító testület egyik tevékeny, ifju tagja Kereki György a József a ki lapok is szorgalmas munkatárs. f. hó 14-én d. u. 3 órakor az ev. ref. Egyház tanács-gyűléstermében „Tant-ry javaslat” czimű felolvasást tart, melyre a tanúgy barátok s általában az érdeklődő nagy közönséget tisztelettel meghívja az elnök-ég.

**\* Minek is van** Csinos menyecske ment panaszra tegnap a kapitány elé. Feher kötője szelét idegesen t pde-ve. bosszankodva adta elő panaszat. Egy legény követi folyton és üdözi minduntalan a sz-re nével. K rüi, a hol csak lehet, de hasztalan. Az a széles váu kamasz mindenütt ott van, mintha csak a földből nőne ki. Az elmúlt napokban már arra vetemedett, hogy megállította az asszonyt az utcán. S rva fakadt a kicsi asszony, a hogy panaszkodott. A r. kapitány megid-zte t gnap d. u. a legényt, kikérdezte, hogy miért üdözi az asszonyt. Végül pedig ráparancsolt, hogy az asszonynak ezután békét hagyjon. A legény mindent megíg-rt, de a mint kifelé botorkált a hivatal-szobából, nem ilhatha meg, hogy egy könnyet ne töröjön ki a szeméből. A mikor az ajtó bezáródott, a keskeny folyosón halkan bánatosan hangzott fel egy régi, egy nagyon ismert nóta:

— Minek is van szer-lem. . .

**Botrány az osztrák tartománygyűlésen.** A tartománygyűlésnek tegnap igen viharos ülése volt. A bizottsági választásokra kerülve a sor, az volt a javaslat, hogy a németek és ju csehek közül egyenlő számú bizottsági ta-

gok választassanak. Engel ifjucseh-párt képviselő ezzel szemben a csehek részére egy taggal többet kért. Ez ellen ismét Rum képviselő tiltakozott, sértést látván Engel kívánatában a németekre nézve. A helytartó szintén az ellenjavaslat mellett foglalt állást. Midőntán Iro, szintén ifju-cseh képviselő, felállt és heves hangon kijelentette, hogy az ifjucsehek a németekkel nem tekinthetők magukat egyenértékűeknek oly izgalom tamadt, hogy a szónok nem is folytathatta tovább beszédét. A német képviselők erőlyes hangon követelték a sértő szavak visszavonását, mire aztán a szónok kijelentette, hogy a terrorizmuskak engedni kénytelen és így a további beszédétől elállt.

**\* Családi jelenet.** Komádi Bálint köteles utcai lakos feleségével Garai Juliánával ma reggel összeszólalkozott. Az ember igen jó természetű volt ugyan, de felesége, egy házastros harpia, különösen ha bepálinkázott, megf-rhetetlen volt. Ma reggel is így bepálinkázva tiltálta az asszonyt, a ki a mosó teknő mellett állott. Egy kis szováltás után az asszony dühösen felkapott egy vizes ruhát és az ura fejéhez vágta, úgy hogy arról a szoppanle végg csurgott. Az ember erre dühölet és hozzávágott a nyújtófával feleségéhez, ki úgy elvert, hogy az egy óráig eszméletlenül feküdt a mosó dézsa mellett. A házbeliak erre ijedten futottak orvosra, ki megjelenvén megnyugtatta azokat, hogy egy kis ijedségen és pár kek folton kívül az asszonynak semmi baja s ncs.

**Pótvásár.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a Biharvármegye területéhez tartozó Bertyó-Ujfa u községben, f. é. január hó 15—16-án pótválavásár tartassék.

**\* Falusi nász** Krémer Jenőtől, ki több szini évad alatt most a színházlátogatók kedvencez komikusá, — v-ttük a köve kezű előfizetési felhívást: „S inész pályámon s inműek i ásával is foglalkozva, abban a szerencsében részesültem, hogy eddig előadott műveimet a m. t. közönség tetszésére méltatta. Ez a körülmény arra batorít fel, hogy legújabbban írt szindarabomat, a „Falusi nász” czimű 3 felvonásos napszínművet könyv-alakban kiadjam. Tisztelettel kérem a m. t. közönséget különösen a színház iránt érdeklődő műbarátokat, hogy ebbeli tör-kvésemben jóindulatu pártfogásokkal támogatói sziveskedjenek. Egy füzött példány 1 frt. Diszkötésű példány 1 frt 50 kr. — Gyűjtőknek tiz előfizetése után tizpéldányval szolgalok. — A kötet 1896. február elején csinos kiállításban, 9—10 nyvi terjedelemmel fog megjelenni. — A gyűjtő izek és előfizetési pénzek leg-ésőbb 1896. január hó 16-ig czimemre: Debreczeni Színház — küldendők. — Köt-temet ismételve a n. é. közönség szives pártfogásába ajánva, vagyok hazafias üdvözzel Krémer Jenő színész.

**\* Jó firma!** Hemzer Lázár batoréses lopás miatt áll a bíróság előtt.

Az elnök: Mi a foglalkozása?  
A vádlott: Csavargó vagyok.

Az elnök: Szép a öeismerés! Van-e vagyon?  
A vádlott: Igen.

Az elnök: Ingóság? Ingatlan?  
A vádlott: Csupa ingóság: egy csomó alkules, egy feszítő vas és ez a rongyos öltözet, úgy s-és-ri-rolam.

Az elnök: Volt-e már büntetve?  
A vádlott: Hogyne!

Az elnök: Konstatálom, hogy hét ízben volt büntetve és mindannyiszor lopásért.  
A vádlott: Helyes!

Az elnök: Volt-e katona?  
A vádlott: Nem.

Az elnök: Es miért nem?  
A vádlott: (Mosolyogva.) Es miért igen?

Az elnök: Tehát alkalmatlan volt. Van-e családja?  
A vádlott: Van, de nincs.

Az elnök: Hogy érti azt?  
A vádlott: Kérem hat esztendeig ültem illaván és gyermekeim ez idő alatt születtek — Debrecze b-n.

Az elnök Jól van, leülhet. Következik a panaszos kihallgatása.

**Táviratok, Országgyűlés.**

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, jan. 01.

Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.  
Elnök: Szilágyi Dezső.  
A képviselőház mai ülésén folytatta a kisebb tárczak költségvetésének folytatólagos tárgyalását, s mivel Bánffy tegnapi beszéde után tömegesen jelentkeztek az ellenzék szónokai felszólalásra, még ma sem fejezhetek be.

Legelőször Visontai Soma szólalt fel a miniszterelnöki tárcza költségvetésénél, majd Mezey beszélt, ki Visontaival együtt hevesen követelte a kiegyezési tárgyalásoknak azonnali felbeszakítását.

Ivanka Oszkár külön hat. javaslatot is ad be, s ő is követeli a kiegyezési tárgyalások rögtöni megszakítását, de nem Ugron javaslatának indokából, hanem azért, mert a kormány iránt nem viselt-tik bizalommal.

Horváth Gyula Ugron javaslatát pártolja, míg Gajari Ödön az előadó javaslata mellett szólalt fel.

Erre Ugron zárszavával élve, rámutat arra, hogy milyen törvénytelen intézkedés volt a magyarországi udvarnagy kinevezése, s hogy azt a közvélemény is elítéle. Ujévkor nem is sokan jgyezt-k elő magukat a királyi várpalotában kitett ivre, mindazonáltal ez a kormány, hogy megtevesze a közvélelőnyt, hamisított listát tétele közzé a lapokban az alairókról.

Ugron beszédét az ellenzék zajosan megéjenezte.

Uánna Bánffy Dezső báró szólalt fel, s azt felelte, hogy a kvóta felelemés-ről szóló hírek alaptal-nok, mivel erről csak a két parlament tárgyalhat.

A többség melözve a határozati javaslatokat, elfogadta a miniszterelnöki tárcza költségvetését, mire a Haz elnöke öt percze felfüggesztette az üest.

Sünet után Bábó Emil a rendelkezési alaprak törvénytelen czelokra való használatát fejtegette, s bebizonyította.

Sima Ferencz is beszélt a rendelkezési alap ellen, de a további tárgyalást az elnök elhalasztotta.

**Tüntetés a képviselőház előtt.**

Budapest jan 10 (Debreczeni táv.) Ma pelben a képviselőház előtt néhány százra tehető, munkanélküli szocialista munkás tüntést rendezett.

— Éjen a nemzetközi socialdemocraia! Le a képviselőkkel! — hangzott a Sándor-utca és a Muzeum körut sarkán.

A rendrséget rögtön értesítették s a megjelent nagy számú rendőrök szatszörták a tömeget s a főbb kolompásokat letartoztatták.

**K u z i ó.**

Bpest, jan. 9. (A Debreczen ered. táv.) Mint tudósítónk táviratozza, a kormánypárt és nemzetipárt között titkos egyezkedések folynak. Bánffy szeretne, ha a miniszteri tárczak egy harmadának átengedése áran a fuzió létrejöne. Vasárnapig a titkos tárgyalások bejezte nek, s a fuzió jobbra, vagy balra eldől.

**Világháboru előestéje.**

Budapest, január 10. (A Debreczeni eredeti távirata.) Londonból távirják hogy a Vilmos, német császár nevet viselő dragonyos ezred tegnap a császár arczképét nyilvánosan elégette. Az izgalom óriási. Viktória, angol királynő maga is, a legnagyobb mért-kben haragszik unokájára. London városa a háborus idők képét mutatja, az utca sarkokon óriási plakátok köv-telik a háboru megindítását Németország ellen.

**MUTATÓ TÁBLA.**

**Függetlenségi könyvtár,** nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.  
**Nyilvános olvasóterem:** Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

**Népkönyvtár** az Árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig.

**Museum,** a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

**A Gönczy-egyesület „Otthona”** a kereskedelmi palotájában

**Anyakönyvi hivatalos órák:**

Délelőtt:

Hétfőn ) 11-12 óráig.

Csütörtökön )

Kedden )

Szerdán ) 9-11 óráig.

Pénteken )

Szombaton )

Délután:

Mindén hétköznap 2-5 óráig.

Vasárnap délelőtt 9-12 óráig.

**Január 10.** A „Csokonai-kör” felolvasó estélye a collégium dísztermében.

**Január 11.** A debreczeni jogakadémiai ifjúság bálja az „Arany Bika” dísztermében.

**Január 15.** A debreczeni eszmadia társulat táncvigalma a „Korona” nagytermében.

**Január 18. A függetlenségi kör bálja „Korona” dísztermében.**

**Január 18.** A debreczeni jótékony nőegylet kárton-bálja.

**Január 18.** A debreczeni ácsifjúság táncvigalma a Margit-fürdő nagytermében.

**Január 19.** A borbély és fodrász-segédék táncmulatsága a „Margit-fürdő” nagy termében.

**Január 19.** A debreczeni szabó munkások bálja az „Arany Bika” dísztermében.

**Január 22.** A debreczeni timár ifjúság táncvigalma a „Korona” vendéglőben.

**Január 25.** Kőműves iparosok és segédük táncvigalma a „Margit-fürdő” nagy termében.

**Január 25.** A polgári kör bálja az „Arany Bika” dísztermében.

**Január 25.** Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma.

**Január 29.** Az orvos-gyógyász-egylet bálja az „Arany Bika” dísztermében.

**Február 2.** Az iparos kör bálja az „Arany Bika” dísztermében.

**Február 15.** A jogász- és tisztviselő-kör táncvigalma.

**A debreczeni kir. járásbírószék** szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden **szerdán**.

**A kir. törvényszéknél** jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

**Az elvarázsolt csacsi.**

— Adoma a vidékről. —

Jóhart János meg a komája, a Kecskés Józsa egyszerre vették észre, hogy a subájuk nagyon kedvedt.

— Komám! — szölt Kecskés.

— No!

— Uj suba kő!

Jóhart uram körülnézte a subáját s helyeslőleg bólintott.

— Az ám!

Azutan hazaballagtak csendesen a kocsmából s mindegyik odaállt a hitestársa elé.

— Anyjuk!

— No!

— Uj suba kő!

A két anyjuk körülnézte a két subát s helyeslőleg bólintottak.

Ezzel végérvényesen el volt határozva, hogy a két koma bemegy a debreczeni vásárra.

Harmadnap reggel el is indultak a Jóharték két szamaran. Csinos, takaros két jószág volt ez a két csacsi s a mi különösen hangzik egy számárról okos állatok voltak. Legalább a gazdájuk erősen állította róluk, hogy jobban szerették a szénát a szalmánál, a zabot meg éppen imádták.

Mikor a két koma megtette a fele utat, betértek egy kis szíverősítő guggyra a csárdába.

A kocsit rábízták a két csacsira. Okos állatok azok szörnnyen.

Messziről két csavargó közeledett a csarda felé. Az egyiknek a hátán valami battyúféle kuporgott.

A mint odaértek a számárfogathoz, —

mindkető megállt, egymásra néztek s mosolyogtak.

— Pajtas!

— Hallom!

— Ezek a csacsik!

— Ertem!

Hanem mégis valami nyugtalanság vett erőt rajtuk.

— Hej, pajtas! Nem szeretnék hamarosan bekerülni! Ha pedig mind a kettőt elvisszük, nem tudom, hogy nem verik-e el rajtunk a port!

— Ejh! Elég lesz az egyik is! És még azt is úgy visszük el, hogy a gazdája meg csak nem is fogja keresni!

— Hogy hogy?

A batus kioldta a czókmókját.

— Látod ezt a barátcsuhát? Te kifogod az egyik szamarat, s tovább allasz vele. Én azalatt felöltözöm barátoknak, s befogom magamat a kocszi elé.

A má-ik csak bámult, hanem úgy tett mégis, a mint mondták.

Jóhartnak meg Kecskés komájának a szá- juk is nyitva maradt, mikor a csárdából kijö- vet, az egyik számár helyett egy barátot lát- tak a kocszi elé fogva. Akkor meg éppen meg- rökönnyödtek, mikor a barát megszözlalt.

— Csudálkozol ugy-e édes gazdám?

De látod, én barát voltam azeöltt is, csak hogy az isten a büneimért átváltoztatott s a- márrá Most azonban letelt a büntetésem ideje s újra visszanyertem az előbbi alakomat. Most már egy sem veheted hasznomat, az istenre kérlek, eressz szabadon!

Jóhart János a mikor nemsokára magá- hoz tér, megvakarta a füle tövét

— Ej! ej! tisztelendő ur! Legalább addig várt volna, míg hazamentünk a vásár- ról. De hát, ha az isten akarta így, legyen meg az ő akarata.

Azzal gyöngéden kihámozta a barátot s szélnek eresztette. A két koma pedig nagy busan utnak indult az egy számáron.

— Mindjárt gondoltam én! — nyögte ki nagy keservesen Jóhart — hogy ez a szá- már nem rőndes állat, mert szörnnyen okos volt ahhoz, hogy csak számár vót.

A subákat megvették s haza koczogtak. A Jóhart anyukja összecapta a kezét.

— Hát te akasztófa virága! hova tetted a másik szamarat?

A jámbor c-iitani próbálta.

— Ne kiabálj anyuk! Nem számár volt az, hanem tisztelendő ur!

S elmesélte a csacsi metamorfózis kü- lönös históriáját. Az istenfől asszony bele- nyugodott a vesztésébe, sőt lefelőbb be- leegyezését adta, hogy a tisztelendő ur helyett, a legközelebbi debreczeni vásáron másik száma- rat vegyenek.

Be is mentek ketten, s a mint ott sorra nézik a fülesek-et, egyszerre csak meglöki az asszony az urat.

— Nézze csak apjuk! Olyan ismerős ez a számár!

Jóhart János majd kövé vált ijedtében. Hiszen ez az ő régi számara. Aztán jól meg- nézte elől-hátul, s szakasztott olyannak talál- ta. Hirtelen eszébe jutott valami, odasomfor- dalt a számárhoz, s a fülebe sugta:

— Tisztelendő ur! Tán már megint rossz fáttett a tüzre?

A számár olyan buta pofát vágott erre a kérdésre, a milyent csak egy számár képes, hanem azért Jóhart uram meg nem vette volna potom árért sem.

Roppant félt, hogy megint vissza talál változni barátta.

**Don-Morgó.****Irodalom és művészet.**

**A Bessenyei szobor pályabírái.** A m. kir. orsz. képzőművészeti tanács tegnapi ülésén választotta meg a szabolcsmezei Bes- senyei-szobor pályabírószékét. A jury tagjai lettek: Strobl Alajos, Fadrusz János szobrá- szok, Lechner Ödön, Rauscher Lajos építészek, benecur Gyula és Lotz Károly festőművészek, a juriba Szabolcs varmegye a maga részéről

három tagot fog küldeni. A szoborminták még e hó 15-ig tekinthetők meg a kereskedelmi akadémiában.

**Mátyás király szobra.** Fadrusz János és műterme a budai Napkegyen néhány hét- mulva elkészül s akkor a fiatal mester azon- nal hozza fog hogy a Kolozsvár városában fellálitandó Myátyás-szobrot nagy arányokban felépítse. Fadrusz most az emlékmű egy öreg harcsoát mintázza viaszból. A szobor-csoport kétszeres életnagyságban készül el.

**Sport.**

**A jégről.** Vidám élet uralkodik a jég- pályán. A jég sport hívei élük világukat és ülnek, hogy Tel apó még sem hagyta cser- ben őket és nem az időjosoknak adott iga- zat, kik azt állították, hogy e télen nem le- het korcsolyázni. — Öröm nézni a dévaj ka- czaj közt tova surranó párokat. És mennyi sok... sok szép leány. Ott a bogárszemű barba lányka, mily kecsesen lejt kísérelje kar- ján. Keble pedig az izgalomtól, ajka felig nyitva a kéjtől, az egész oly ingerlő, hogy kénytelen az ember behunyni szemét az igé- zet elől. Utána az a kis szelid, szőke gyer- mek, minő ellentéte az előbbinek. Vigyázza lassan halad, csak gyengén mer támaszkodni ki erője karjára, pedig az ifju piros arcza arról beszél, hogy egy cseppet se haragud- nék, ha jobban merne a kics ke. Aztán még ott vannak a szép asszonyok!... Itt ismeri meg az ember igazán mások gondolkozását, természetét, ez az egyedüli hely, hol nincs az a boszantó fész s a hol az ember szabadab- ban átadhatja magát érzelmeinek, anélkül, hogy kiszólják érte.

**Kőbányai sertés-piac.**

Január 9.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban) 49-50—krig. 2. Öreg közép (páronként 300-400 klg sulyban) 53-54 krig. 3. Fialtal nehéz (páronként 326 klgon felüli sulyban) 54-55—krig. 4. Fialtal közép pá- onként 251-320 klg, sulyban 51-53—krig. 5. Fialtal könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — kon felüli sulyban) 47-48 krig. 7. Közép (páronkin 280 — klg, sulyban) 47—krig. 43. Könnyű (pá- onként 220-280 klgig terjedő sulyban) 44-46krig. erbiai: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban 49-50—krig. 10. Közép (páronként 220-260 kgr. suly- ban) 46-47—kri. 11. Könnyű (páronként 220 klgig ter- edő sulyban) 45-46krig Sertés létszám 1896 évi jan. hó 6. napján volt készletben 27605 db. 1896 évi jan. hó. 7-dik — napján felhajtott 1093 darab. 1896 jan. hó 7-dik. napján elszállított 553 drb. 1896 január hó 8-dik. napjára maradt készletbe 28,144 drb hizott sertés üzlet irányzata: Változatlan.

**Tőzsde.****Budapesti gabonatőzsde.**

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.91—93.
Uj buza őszre 1896.	7.14—16.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.23—25.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.07—09.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.44—46.

**Bécsi gabonatőzsde.**

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.46—48
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.27—29
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.60—61
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra	4.74—76

## CSARNOK.

## A királyi tanácsosék.

— Regény. — 10.

Irtta: **Vértessy Arnold.**  
(Folytatás.)

Ott fekszik előtte az asztalon egy rakás számadás, a mit baba hozott a malomból, — hogy itthon nyugodtabban elkészítse. Na hiszen szépen készíti.

Csak néz, néz át, sóvárogva és remegve s olykor-olykor olyan küönös gondolatok szállnak át fején, mintha valami csodát várna. — Mintha eljöhetne valaha olyan idő, mikor az a szép büszke leány leszáll hozzá onnan a magasból.

— Oh, én jobban szeretnék, jobban mint bárki a világon! — susogja remegő ajka. De az a susogás elhangzik az üres levegőben s nem mocczan meg rá egy levélke sem, egy fűszál sem.

A leány folytatja magányos séáját, most már nyugodtabban, elhatározottabban. Nem fog tovább várakozni, nem zárkodik el hidegen, büszkén, kész kezét nyujtani Ágasházy Miklósnak, ha megkéri.

Most kocsi-bogás hallatszik. A leány arca lángba borul s felbeszéli sétáját. Ugy érzi, hogy elérkezett a döntő perc.

VI.

Ágasházy Miklós is sokkal izgatottabbnak látszott, mint máskor. Rendesen sapadt arca most erősen kipirult.

— Mulattunk egy kicsit, magyarázza Ivan urfi, a ki vele jött.

Nagyon jókedvű mind a két fiatal ur s Ágasházy Miklós is, hogy utközben oda érte Ivánnak az egyik hatas lovat, a Muczit.

— Az Arabellát pedig betanítám dámalónak a maga számára, kínálja Saroltának is.

De Sarolta visszautasítja a fiatal gavalér nagylelkűségét.

— Köszönöm. Tudja, hogy nem szoktam lovagolni.

— Megtanítom én, — ajánlkozik Ágasházy Miklós.

De Saroltának nincs kedve rá, a mi kis-sé bosszantja Ágasházy Miklót.

— Hát maga mindig ilyen hideg lesz, Sarolta?

A szép leány ki akarja engedni s kezét nyujtja feléje, melyet Ágasházy mohón megragad és sokáig szorongat.

— Valóban, — gondolja a leány, — itt a döntő perc.

De Ágasházy hallgat. Mész akkor is hallgat, mikor a nagyságos asszonynak szoká a szerint dolga akadt a konyhában, Ivan pedig szokása szerint kiment az istállóba a lovakat megnézni.

Ugy látszott, Ágasházy Miklós szeretne szólni, de nincs hozzá bátorsága Neki, a vármegye legelső gavalérjának nincs bátorsága? Igazan csodálatos s szinte meghatja a leány szívét.

A vacsoránál azonban annyi bátorságot szed magába a fiatal ur különböző vörös és sárgás folyadékok alakjában, hogy csak úgy villognak a szemei s alig varhatja a vacsora végét, minduntalan meg-megszorítja a leány kezét az abrosz alatt.

Vacsora után elvezetik az öreg urat a szobájába s Ágasházy Miklós egyedül marad a szalonban Saroltával. A királyi tanácsosné ő nagysága diadalmas pillantást vet vissza az ajtóból. Latja, hogy itt a perc, a mikor Ágasházy Miklós végre nyilatkoznia fog.

Int Ivánnak is, a mi annyit jelent; nem kell sietni a visszatéréssel, hogy a bent maradt fiatal párnak ideje legyen egy kis gyöngéd beszélgetésre.

De alig mult el néhány perc, hevesen lángborult arccal, sikrázó szemekkel rohan az anyjához Sarolta.

— Szent Isten, mi baj? — sikolt az anya.

— Anyám, anyám! — liheg a leány.

— De már nyomban utána jön a fiatal ember, egészen megrökönyödve, meghunyászkodva, szánalmas rá nézni.

— De kérem, Sarolta. De kérem . . .

— Utaítsa ki, anyám, — kiált a leány hevesen, anélkül, hogy egy pillantásra is méltatná könyörgő udvarlóját.

— No, no, édes leányom, — próbálja csillapítani a mama ő nagysága, a kit kétségbe-ejtett a dolognak ez a fordulata.

Micsoda szerencsétlen összekocczanás ez, épen most, épen, mikor már czelhoz értek volna? Épen mikor már a szerencsesebb jövő küszöbén álltak. Micsoda csapás!

De ő nagysága reméli, hogy kiegyenlítheti. Bizonyára valami félre-rtés lesz.

— Igen, igen, csak félre-rtés. — dadog Ágasházy Miklós; — hogy is mondjam. Pusztán félre-rtés.

— No látod, — e szavakkal fordul a ő nagysága a leányhoz.

De már Sarolta nincs ott. Csak a fiatal gavalér tipeg-topog és nagyon szeretne már ő is odább állni. Ha ő nagysága megengedi befogja.

Ő nagysága nem szive-en egyez bele, — szerette volna előbb kiegyenlíteni a fölmerült viszályt; minthogy azonban Sarolta makacssága mellett erre most nincs kiútás, kegyesen elbocsátja a fiatal embert.

(Folyt. köv.)

## Szerkesztői üzenet.

**Herman H e l y b e n.** Ha igazán vannak papirforintjai — mint a hogy írja — úgy siesson azon minél előbb tudni, mert már csak záros határidő alatt lehet azokat a bankoknál is beváltani. Hogy érzélgő szível bucsu-hasson el az utolsó papirforinttól, közzöljük egy elszontyorodott poétának az utolsó papirforinthoz írt versét:

## Bucu a papirforinttól.

Te is le jartad magad végre,  
Pitykét se ér az életed  
Kimulárodra bucsuzól  
Im elmondom ez ének-t.  
Mig javakorod elted, akkor  
Igaz alig is-mertelek; —  
Végnapjaidban jösz utamba  
Papirforint, isten veled!

Mond meg a többi társaidnak  
Hogy napjuk már leáldozva,  
Jövore fel nem váltja őket  
Se börsziáner, se kofa  
Egykor uraltak e világot,  
De rosra fordul az idő  
S kid-bják őket e világból  
Oh papirforint — agyid!

## Debreczeni városi színház.

Idény bérlet 87! Páralan bérlet 87.

Szombaton, 1896. Január 11-én:

## A három testőr.

Vigjáték 3 felvonásban. Irtta: Herczeg Ferenc.

(Rendező: Kremer.)

Személyek:

Polacsek, borkereskedő	Krémer
Róza neje	Kiss Irén,
Liza, unokahuga	Cserni B.
Rákay, lepszerszítő	Tapolczay
Flóris báró, képviselő	Szathmáry L.
Hortovay	Klenovits.
Kosniczky	Rózsahegy.
Latorka, Polacsek üzletvezetője	Püspöki.
Bálint	ifj. Németh.
Csernay,	Némethy,
Rigó,	Nada-ssy.
Kovács	Eröss.
Nagy	Sándor E.
Pébános	Hevessy.
1.)	Szabó.
2.) táncrendező	Nagy J.
Szobaleány	Takács J.

## VASUTI MENETREND.

1896. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

## Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel 8 ó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
"	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé <sup>1)</sup>	délután	3 ó. 48 p.
"	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szathmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szathmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
"	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szathmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-Bössörmény-B.-Szt.-M. felé máv-ról	reggel	5 ó. 48 p.
"	vásártérről	6 ó. 04 p.
"	máv-ról	délután 3 ó. 57 p.
"	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról	reggel	5 ó. 00 p.
"	vásártérről	5 ó. 13 p.
Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
"	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.

<sup>1)</sup> P.-Ladánytól gyorsvonat.<sup>2)</sup> Közvetlen koci Miskolczon át Budapestre.

## Budapestről—Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel	9 ó. 40 p
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este	7 ó. 05 p
» 2 ó. 40 » sz. v. (Püspökladányig)	9 ó. 15 p
» gy. v. (átszállással) este	

## Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 » » sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel	5 ó. 45 p.

## Debreczenbe érkezik

Budapest-Nagyvárad felől	délután 3 ó. 47 p
"	gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
"	éjjel 7 ó. 41 p.
N.-Váral-P.-Ladány »	reggel 2 ó. 40 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel 4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szathmár felől	reggel 7 ó. 0 p.
"	délután 12 ó. 16 p.
"	este 10 ó. 16 p.
Csak Szathmárról	este 7 ó. 45 p.
Kassa-S.-A.-Ujhelv.—Szerencs felől	reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhelv.—Szerencs felől	déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este 7 ó. 40 p.
B.-Sz.-M.—H.-Bössör. felől vásártérre	reggel 8 ó. 09 p.
"	máv-ra » 9 ó. 17 p.
"	vásártérre » 6 ó. 35 p.
"	máv-ra » 6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután	5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásás	5 ó. 30 p.
"	m á v.-hoz » 5 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár » vásártérre reggel	7 ó. 50 p.
" » m. á. v.-hoz » 3 ó. 18 p.	
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.	

<sup>1)</sup> Közvetlen koci Bprről Miskolczon át.

## Nyilttér.

Med. univ.

## Fogorvos dr. Siehermann Adolf.

Kossuth-utca 2152. (Kardos-ház.)

Rendel: délelőtt 9—12, délután 2—6.

1728 sz. 1895.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíró-ágnak 25652. 1895 P. sz. végzése folytán közhírre tétetik, miszerint **Max Bergman** czég részére **Steiner és Wittman** czég debreczeni lakosoktól 74 forint 86 kr. tőke, ennek 1894. évi július hó 18 napjától számított 6 % kamata és eddig összesen 21 frt 93 kr perköltség erejéig 1895 évi nov. hó 22 bíró lag felül foglalt és 677 forint 50 kr-ra becsült bolti arukból álló ingóságok 1896 évi január hó 13 án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és piac-utca 2141 sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adni.

Debreczen 1895. évi december 29-án.

**Sugár Gyula**

bírói kiküldött.

1.  
**Az István gőzmalmi társulat**  
**GYÁRTMÁNYAINAK**  
**ÁRJEGYZÉKE**

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

**ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL**

Kézpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

	100 kltó
A Asztali dara nagyszemű	12.60
B Szinte aprószemű	12.20
C Királyliszt	12.20
1. Lángliszt kivonat	11.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt	10.80
3. Zsemlye liszt	10.40
4. Elsőrendű kenyér liszt	10.—
5. Közép kenyér liszt	9.60
6. Kenyér liszt	9.—
7. Barna kenyér liszt	7.40
8. Takarmány liszt	5.40
11. Finom korpa <b>zsákkal</b>	3.40
11. " " <b>zsák nélkül</b>	3.—
12. Durva korpa <b>zsákkal</b>	3.40
12. " " <b>zsák nélkül</b>	3.—
12. Csirke buza <b>zsák nélkül</b>	3.—

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A B 0—6 számig 85 kilogramm.

7. és 8. szám 70 "

11. és 12. szám 50 "

Debreczen, 1896. jan. 2.

1324 sz. 1895. v. k.

**Árverési hirdetmény**

A debreczeni kir. bíróság 20586. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Erdélyi Gyula részére özv. Halász Jakabné debreczeni lakostól 117 ft. tőke, ennek 1895. évi aug. hó 19. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen — ft. — kr. perköltség erejéig 1895. évi aug. hó 29-én bíróilag felül-éslefoglalt 417 ft. 10 krra becsült butorok és női ruhaneműk és egyebekből álló ingóságok 1896. évi január hó 17-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és kül-város 1651 szám a. megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legelőbbit ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Debreczen, 1895. évi decz. hó 30.

Sugar Gyula  
kir. bír. végr. hajtó.**Meghívó.**

**A „HAJDUMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR”**  
1896. január 19-én d e 10 órakor H.-Szoboszlón  
saját helyiségében

**rendes közgyűlést**

tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**Tárgyak :**

1. Az 1895. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, a nyereség felosztására vonatkozó javaslatlalt és a felmentvény megadása.  
2. Az elősorolt tárgyakkal ö-szefüggésben levő, a közgyűlés előtt legáább három nappal az igazgatósághoz beadott netáni indítványok.

A mérleg és az összes számadások, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével, a közgyűlést megelőző 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt három nappal a társulat pénztáránál letétményezik.

Kelt H.-Szoboszlón, 1896. január 1-én,

AZ IGAZGATÓSÁG.

Mindenféle

**ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi**  
és egyéb

**üzleti könyvek**

fél, egész vászon, bőrposztó vagy félbörkötésben  
megrendelhetők

**Hoffmann és Társa**

könyvnyomdájában

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Nagymennyiségben  
egyed ruhákra finom**kelmemaradékok**

féláron.

Ugyanott családi és ipari  
célokra legalkalmasabb

„Adria“

varrógépek

**BOROS TESTVÉREK**

NŐI-DIVAT ÜZLETE

**Óriási nagy**raktárunkat apasztandó, elhatároztuk f. év december hó 1-étől  
karácsonyi ajándéknak is alkalmas következő csikkeket le-  
szállított árakban ajánlani.

Dupla széles Casmir minden színben . . . Mtr. á 23 kr.  
meleg tiroli kazán mintázott . . . 27 "  
120 cm. " posztó kitűnő szín- és minőségben . . . 65 "  
Jó mosó velezek szép színekben . . . 22 "  
Meleg, fejre való kendők darabja . . . 28 "

**Nagy posztó kendők 1 frt 50 kr.**

Férfi, női és gyermek meleg alsók, kesztyűk és harisnyák.  
Selyem genília Echarpok és kendők, férfi ingek, gallérok,  
nyakkendők.

**DEBRECZEN,**

Kossuth-utca 3. szám.

Kezdet és kész női  
**kézimunkák**

minden

hozzá szükséges kellekekkel.

**Kedvező fizetési feltételek mellett.**

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.